

北大组织多种活动纪念五四运动100周年

凝聚青春力量 续写青春传奇

本报记者 邱乾谋 文并摄



5月4日，北京大学举行纪念五四运动100周年青春诗会。图为学生朗诵诗词，传承家国情怀。

100年前，一场伟大的爱国革命运动、新文化运动——五四运动在北大红楼拉开序幕。

100年后，在北大这个五四运动的策源地，广大师生不忘初心、牢记使命，通过举办研讨会和青春诗会、成立五四运动研究中心等各种形式，纪念这个具有重要意义的日子。

五四运动是中华民族伟大复兴的开端

5月4日9时，“五四运动与新时代”纪念五四运动100周年学术研讨会在北京大学举行，专家学者围绕五四运动与五四精神主题进行发言。

中央党史研究室原副主任沙健孙表示，五四运动促使中国先进分子的思想方向发生了根本性的改变，使中国先进分子考虑创建新的革命政党的问题，使马克思主义在中国得以传播，并与中国工人运动结合，从而为中国共产党的成立创造了条件。

中国社会科学院原副院长李慎明教授认为，做一个有理想、有担当的新时代青年，需要坚定对马克思主义的信仰，认真刻苦读书，勇于实践，“读好社会这本无字大书”，牢固树立以人民为中心的思想，自觉听党话，坚决跟党走。

北京大学哲学系王东教授说，五四运动和五四精神是中华民族伟大复兴的开端，中国共产党的历代领导人对五四的诠释不断赋予五四精神时代意义。

北京大学国际关系学院潘维教授介绍，五四运动打破了“启蒙”的迷思，开启了我国走上社会主义道路的大门，孕育出精英与大众相结合的政治路线，这是五四运动的三个现实意义。

诗以言志传承家国情怀

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌。”5月4日9时，北京大学静园草坪上青春飞扬，洋溢着炽热的爱国激情，“百年追梦路，时代圆梦人”——北京大学纪念五四运动100周年青春诗会在这里庄严举行。

青春诗会分为“赤子情怀”和“青年担当”两个篇章。陈铎、虹云等嘉宾与学生代表共同带来一首《读中国》。《读中国》追古抚今，勾勒出当代中国全新的大国形象。《极目的蓝》和《向上向上》两首以山鹰社登顶珠峰为背景的原创诗歌淋漓尽致地表达了这一高远志向。《聆听青年》带领观众回首五四运动以来一代代青年人与祖国共同成长的伟大征程，全场洋溢着青春的激情。全场观众重温李大钊《青春》选段，北大青年在“以青春之我，创建青春之家庭、青春之国家、青春之民族”的铿锵誓言中，呐喊出树立远大理想，勇担时代重任的昂扬心声。声声朗诵奔涌出壮美的诗篇，辉映着青年的梦想，刻画出向上、向前、向阳的北大青年群像。

北大成立全国首个五四运动研究中心

全国首个五四运动研究中心5月4日在北大成立。该中心由北京市委教育工委和北京大学共同组建，旨在开展五四运动及中国近现代史研究，向党和国家提供富有时代性、前瞻性、原创性和重大影响力的思想理论成果。

北大校长郝平表示，北大将发挥自身优势，利用好五四运动研究中心新平台，对五四以来中国的政治史、思想史、文化史、社会史等各领域开展研究；在发展中国家特色社会主义文化、激发

全民族文化创新创造活力上继续发挥引领作用；扎根中国实践，用中国理论研究、阐释和解决中国问题，为解决世界问题贡献中国方案、中国智慧。

北京市委常委、教育工委书记王宁希望五四运动研究中心坚持以首善标准，高起点、高标准、高品位开展研究，切实担负起新时代的职责使命，在研究五四运动和发扬伟大五四精神的实践中走在前列、做出示范。

《马藏》首批共5卷 收入28本著作

5月4日，北大举行《马藏》首发仪式。本次推出的《马藏》第1部第1卷至第5卷，收入的是1894年至1903年间出版的著作、译著类文献，约合370万字，共收入文献28本。

《马藏》是对马克思主义形成和发展过程中相关文献的汇集与编纂。这5卷书今年年初由科学出版社出版，是这一学术文化工程建设的最初成果，也是这一学术文化工程建设走出的第一步。

北大党委书记邱水平指出，马克思主义编纂工作汇集了国内外马克思主义理论研究的上千名专家学者，对增强文化自信、提升中国化马克思主义理论的影响力、推动中国社会科学繁荣发展具有重大深远意义。北大将牢记历史使命，以《马藏》工程为抓手，大力加强马克思主义学科建设，推进马克思主义理论人才培养，促进马克思主义学术繁荣，使马克思主义在新时代绽放更加灿烂的生命之光。

北大马克思主义学院教授、《马藏》主编顾海良教授表示，《马藏》工程意义重大、任重道远，编纂工作人员会广纳世界上各个时期研究马克思主义的文献资料，比较和凸显中国马克思主义传播的特殊性。

北京航空航天大学

三代航空人分享青春故事

本报讯（记者 许卉）北京航空航天大学日前举办了“我们的青春故事——纪念五四运动100周年主题团日”活动，让老、中、青三代航空人分享自己的青春故事，以激励北航青年学子继承、发扬五四精神，实现“空天报国”。

活动以“青春心向党·建功新时代”为主题，分为“忆往昔，栢彦起航”“起峥嵘，筑梦空天”“看今朝，薪火相传”3个篇章。

第一篇章由歌曲《栢彦起航》开篇，表现了建校初期北航人筚路蓝缕，立志为祖国的航空航天事业贡献力量的青春理想。主持人对陈懋章院士和沈力平老师进行访谈，严肃而不失活泼的问题让两位先生回忆自己年轻时怀揣一腔热血，投身祖国航空航天事业的那段峥嵘岁月。

中国工程院院士、航

空发动机专家陈懋章是北京航空航天大学首批毕业生中的一员，也是我国改革开放后首批到国外进修的留学生之一。在当时已取得英国工作许可证的情况下，陈懋章毅然选择回国，“我们的祖国当时改革开放，百事待兴，最需要人才。国家在经济困难的情况下依然派我们出国留学，我们也确实学到了一些东西，所以还是决定要回来。”陈懋章说。

活动的第二篇章由慷慨激昂的朗诵《我们的青春》开篇，表达了北航青年不懈奋斗，对担当民族复兴大任的时代新人的决心与自信。北航苏东林教授与刘红教授分别上台朗读。两位老师选取了她们影响深远的一段话，表达了她们当年受五四精神的影响艰苦奋斗、脚踏实地，最终做出成绩报效祖国，也激励台下的北航青

年要足履实地、不断向前。刘红教授还分享了“月宫一号”团队获得“全国五四奖章集体”的感受和经历。“航空航天离不开青年力量。”刘红说，“我们的团队主要是年轻人，而我们的研究内容在国内可参考的资料有限，能够克服技术、实验条件等多方面困难，取得今天的成就，与青年人的努力是分不开的。”

活动的第三篇章是由北航青年校友王栋和朱水平分享他们的青春故事，用自己的行动践行当代五四精神，勇立时代潮头，争做时代先锋。

最后，六位讲述人与全体观众合唱《歌唱祖国》，表达对祖国最深切、最诚挚的感情，将整个活动的气氛推向最高潮。

现场800余名北航师生共同观看聆听，全校师生实时收看了校内直播。

首都经济贸易大学

纪念五四展出史料



启动仪式后，首经贸师生在校史馆讲解员带领下来到博远楼新闻发布厅参观史料展。 曹海鹏 摄

本报讯（记者 邓茵）首都经济贸易大学校团委近日在学校栋梁广场举办“青春心向党 建功新时代”特别主题团日活动暨纪念五四百年青年运动史料展启动仪式。

活动在庄严的国歌声中拉开序幕。4名团员青年朗诵了《青春心向党 建功新时代》。作为新时代青年，学生以铮铮誓言彰显了首经贸团员青年书写人生华章、铸就伟大梦想的决心。

校党委书记冯培与中国团校习近平青年工作

思想教研部主任吴庆出席活动并为史料展揭牌。学校专职团干部、百余名团员青年代表参加活动。吴庆在致辞中希望当代大学生在纪念五四运动百年之际练就历史眼光、世界眼光、民族眼光、理论眼光，并祝愿首经贸团员青年成长成才，书写自己的人生华章。

校团委副书记张彤带领团员青年代表重温了入团誓词。新老团员举起右拳，庄严宣誓为共产主义事业而奋斗。启动仪式后，大家在校史馆讲解员带领下来

博远楼新闻发布厅参观史料展。

本次展览由首经贸团委、中央团校青运史研究所联合主办。展览共分为5个专题展区46个展柜，展出反映五四运动一百年来中国青年运动及其研究过程中弥足珍贵的史料共计300余件。展出的实物展品均由中央团校李明龙老师提供。本次史料展将持续至5月底。期间，首经贸校团委将组织全校团员青年开展学习并举行主题团日活动。